

揭秘“雄狮”家族 少数派统治多数派

毫无疑问,阿萨德家族是整个阿拉伯世界的传奇。40多年来,这个来自少数派阿拉维派(什叶派分支)的家族,统治着占国民大多数的逊尼派。阿萨德不仅是20世纪后期中东地区在位最久的国家元首,还是阿拉伯地区唯一一位成功将政权交给下一代的领导人。这个家族究竟如何成为叙利亚、乃至阿拉伯世界的传奇,他们的统治又给叙利亚带来了怎样的影响?



1月15日,大马士革,被释放的政治犯站在一幅海报前。海报的图案是现任叙利亚总统巴沙尔·阿萨德(右)和他的父亲哈菲兹·阿萨德(左)。

解密 叙利亚

之政权

1952,当哈菲兹·阿萨德走入霍姆斯军事学院的时候,一个时代即将开始,叙利亚的“雄狮”家族从此崛起。哈菲兹·阿萨德的威望并未随时光而消逝。当人们提起现任总统巴沙尔·阿萨德时,总是直呼其为巴沙尔,因为“阿萨德”这个称呼只属于他的父亲哈菲兹·阿萨德。世事难料,60年后,霍姆斯成为暴力冲突最为严重的地区,阿萨德家族陷入困境。

“雄狮”威望无人能及

1930年10月6日,阿萨德出生于叙利亚北部一个阿拉维派(什叶派分支)穆斯林家庭。

和他的父亲一样,阿萨德深为自己的阿拉维派身份而自豪,崇尚阿拉伯民族主义。他在少年时代就以打败十字远征军的耶路撒冷解放者萨拉丁为偶像。

阿萨德17岁时,叙利亚复兴党成立。同年,阿萨德在学校建立党支部。同时他还改掉了自己的姓氏“瓦赫什”,换成“阿萨德”,意为“狮子”。

1952年,阿萨德放弃当医生的理想,进入霍姆斯军事学院,随后转入阿勒颇空军学院学习飞行。霍姆斯军事学院号称“叙利亚西点军校”,是叙利亚政界高官的“摇篮”。

1963年,阿萨德参与发动了“三八革命”,促成叙利亚复兴社会党掌握国家政权,自己当上了空军司令。随后,阿萨德一路高升至国防部长。1966年,由于党内斗争,复兴党领袖阿明·哈菲兹下台,该党创始人阿弗莱克出走黎巴嫩。1970年11月13日,阿萨德再次发动变革,逮捕了他在党内的最后一个竞争对手加鲁德。

第二年3月,在没有其他候

选人的情况下,阿萨德以99.2%的高选票当选总统,开始了对叙利亚30年的统治。这位“雄狮”领袖的威望在国内至今无人能及。阿拉伯非洲联盟前秘书长马吉德盛赞阿萨德为“战争年代与和平时期的英雄”,连美国总统克林顿也表示,尽管他和阿萨德在中东和平进程问题上有所分歧,但阿萨德“一直令他尊敬”。

“铁腕”治国闻名天下

阿萨德打破了40多年来逊尼派元老统治国家的传统,连任四届总统。

作为少数派的什叶派,为了巩固统治,阿萨德特意安排阿拉维派人员领导国家强力部门,控制国家机器。特种部队和内卫部队也都是阿拉维派子弟兵。

为了防止什叶派之间出现内讧,他建立了十多个相互牵制的情报组织和多个总统卫队,叙利亚自此鲜有叛乱发生。此外,他修改宪法,将总统选举改为对唯一候选人的“全民公决”,总统任期也延长到7年。

外界的报道称,阿萨德在宗教问题上手段“铁血”。1980年7月,叙利亚议会通过法令,规定“所有穆斯林兄弟会成员都将被视作罪犯,处以极刑”,如果他们投案自首可既往不咎,但必须在一个礼拜内主动投案。随后,阿萨德进行全国逮捕和清洗穆斯林兄弟会运动。1982年2月,穆斯林兄弟会强硬派在城市哈马发动叛变,杀死250名复兴党成员,阿萨德派弟弟里法特指挥军队对哈马进行地毯式轰炸。有数据显示,3周之内,约4万人因此死亡,80万人流亡国外。

在当时的特殊背景下,阿萨德的统治使叙利亚从一个涣散弱小的国家变成了一个地区强国。

为“幼狮”铺平道路

老谋深算的阿萨德一早就计划将总统之位传给儿子,并且选定长子巴希尔作为继承人,对其大力培养。

但是,1994年,巴希尔遭遇车祸意外身亡。这不仅打乱了哈菲兹·阿萨德的计划,也彻底改变了巴沙尔·阿萨德的命运。

作为阿萨德次子,巴沙尔和父亲一样曾立志成为一名医生。在大马士革大学医学院学习完眼科后,毫无政治抱负的阿萨德前往伦敦攻读医学硕士,毕业后成为了一名眼科医生。

然而,兄长之死使他不得不遵从父命弃医从政。

在叙利亚,有军队或军校服役、学习的背景是从政的基本条件之一。1994年,巴沙尔进入霍姆斯军事学院学习,毕业后直接晋升少校。随后,他一路攀升,成为少校并担任共和国卫队司令兼105装甲旅旅长。

为培养巴沙尔,阿萨德特意安排他参与叙利亚内阁改组。在改组中,巴沙尔奉父命专抓反腐问题,并首先拿内阁元老“开刀”。巴沙尔最主要的对手、前总理阿祖比因此被解除一切职务并自杀,副总理和几位部长也先后被铲除,巴沙尔从此声望大振。

此后,在阿萨德安排下,巴沙尔开始频频出访,树立国际声望。

2000年6月10日,阿萨德去世。得益于父亲多年的精心安排,巴沙尔顺理成章成为复

兴社会党推选的唯一总统候选人。时年34岁的巴沙尔事实上不满足宪法规定的总统最低年限40岁,但叙利亚议会当晚修宪,为巴沙尔“量身定做”,将总统年纪改为34岁。

结果,巴沙尔以97.29%当选总统,人称“中东幼狮”。

改革春风销声匿迹

巴沙尔上台后,一方面继承父亲阿萨德的内政和外交政策,另一方面也开始大刀阔斧的改革,这些改革一度被人称作“大马士革之春”。

在政治上,巴沙尔释放政治犯,放松言论控制,打击贪腐,加强复兴党组织建设,还明令禁止神化领导人。他经常亲自开车考察大马士革,还前往普通饭店就餐,亲民作风让民众耳目一新。

经济上,他推行九个五年计划,进行经济改革,吸引外资,改善民生。美国媒体曾经报道,曾经常年居住伦敦的巴沙尔尤其重视信息技术,希望借此“让这个孤立的中东国家能够赶上21世纪的步伐”。

在外交上,巴沙尔在坚持父亲定下的基本外交政策的同时,积极调整政策,趋向灵活。

但过快的改革步伐很快遭到国内一些元老和保守人士的反对,“大马士革之春”两年后匆匆结束。由于美国等西方国家的长期制裁,国内严重干旱,石油资源减少,叙利亚经济上也面临掣肘。在这种背景下,叙当局开始在政治上收紧。

2011年1月下旬中东动荡以来,叙利亚冲突不断,巴沙尔也进入了“执政之冬”。

(冯中豪)

■ 链接

家族成员 巩固“江山”

在叙利亚,整个阿萨德家族严格把控了各个重要的国家统治部门。

● 巴沙尔的弟弟马希尔·阿萨德:

叙利亚军方最高掌权者,地位仅次于总统;统帅着叙利亚著名的第四装甲旅、总统卫队和共和国卫队;同时是叙利亚情报部门的实际头目。

● 巴沙尔姐夫阿西夫:

在军队中担任参谋,与巴沙尔关系密切,与情报部门负责人和其他实权“元老”也“关系匪浅”,但与马希尔关系不和。叙利亚前副总统哈立德·哈达姆曾赞扬阿西夫是一位“聪明、有教养、有胆识且志向远大的军官”。

● 巴沙尔表兄弟拉米·马赫鲁夫:

在叙利亚经济部门担任要职,是经济界无可争议的头号人物。分析人士称,外国企业如果想在叙利亚经营,必须得到拉米的首肯。

● 可靠的“老臣”:

负责安全事务的副总统穆罕默德·纳斯弗·哈尔贝克;军事情报机构首脑阿卜杜拉·法塔赫·裘德斯亚;国家安全总局局长阿里·马穆鲁克。(冯中豪)